

seacă, ce n'are d'a face absolut nimic cu ideea națională.

Ideea națională a *Elveției* a resistat cu izbândă, tocmai de o sută de ani, proba de foc... Dacă unitatea națională elvețiană a putut supora prejudecimea *mai multor limbi*, aceasta nu poate însemna pericol nici pentru Ungaria.

În general: principiile fundamentale ale politicii culturale maghiare corecte le-a nimerit politicianul, care zisea odăuna: Este cu mult mai important faptul, ca slovacul din Ungaria să simțescă în limba lui slovească spiritul din «*Hazádnak rendületlen*», decât să injure în limba maghiară statul ungar, reprezentat în ochii lui cu jandarmi și executori.

Nu prin *închiderea școlilor*, ci prin deschiderea școlilor, în care se învață și limba statului, putem câștiga inimile pentru ideea de stat...

III

A *treia* axiomă, ce trebuie s'o statorim în problema de naționalități, este a *coheziunii economice*. Nu vicleșugurile gramaticale, ci comunitățile de interese creează dispoziția sufletească, în care se pot înrădăcina valorile ideologice ale ideii naționale...

Unitățile de popoare din statul politic ungar, dacă în urma situației geografice au rămas în afară de cercul intereselor economice, au rămas în afară și de înrămurile maghiare.

Slovaci dela nord, cu râurile lor scurte ce curg repede spre Dunăre, au interese economice să-și aducă plutele către șesul Ungariei, șarac în lenne: Ei au fost — ca și astăzi — totdeauna un element de încredere al maghiarilor. Dimpotrivă, elementul românesc ardelean, înlăturat dela șesuri spre dealuri, a rămas străin de interesele maghiare economice. Românii din părțile muntoase, ca să-și susțină traiul, a fost silit să-și ducă produsele spre răsărit: în România și Basarabia. Iar păturile acestea de popor, economicește declasate, formează terentel cel mai bun pentru idei iredențibile...

Rezolvirea corectă a problemei naționalităților poate să fie servită numai prin năzuință spre coheziune economică.

Vom continua.

Camera ungară

Contele Tisza și prim-ministrul Wekerle despre românii — Alți vorbitori și alți chestiuni interne și externe.

Un lung discurs, de aproape trei ore, a rostit, în ședința camerei din 19 i. c., contele Ștefan Tisza, după care a luat cuvântul — întru și răspunde — ministrul presedinte Wekerle.

Contele Tisza, în vorbirea sa, mai întâi polemicează cu contele Andrássy; după aceasta arată mai multe greșeli făcute în chestiunea alimentării publice și a administrației. Se ocupă apoi de *problema naționalităților*, și încheie prin înținată de contele Mihály Károlyi și aderenții săi.

Despre problema naționalităților din Ungaria, și în special a românilor, contele Ștefan Tisza zice următoarele:

Convingerea mea este, că cetățenii nemaghiari ai statului ungar trebuie împărțiți în numai de două clase: dreptății, și de *tratament plin de liberie*; de altă parte agitația națională, îndreptată împotriva unității statului și a caracterului său național, are să fie împintăcată cu cea mai mare asprime. La timpărită să am înținat în practică, — atât cu particular, cât și cu ministrul presedinte, — cu politicianii români din Ungaria. Altfel, ca aceste practici traseră și'ar fi urmat sub înrămurile politicii externe, este cu totul greșită. Oratorul a avut intenționea serioasă, să desarmeze agitația națională, și să producă o acțiune de lămurire a ideilor, ca și cei ce agitează pentru un program naționalist, să renunțe la programul acesta și să se pună fără rezerve în serviciul vieții publice ungar. Dacă încercarea n'ar reuși, vorbitorul are decă să pășăcă energie și cu cele mai întinse mijloace în contra acelor,

cară agitează pentru năzuințe separate. (Aprobării vii). A fost sus n'a fost corectă politica aceasta a înțelegerii, acum n'o potă cădea; crede că se dă corăcă. Acum, de când că săbatul, cunoștinș planurile și sentimentele românilor: Șim bine ce a voit România în Ardeal, și șim foarte bine ce voiesc ceilii în Ungaria nordică; prin urmare va trebui, ca pe viitor să facem, prin măsură de forță, cu nepuțință ascetice uneltiri. Alci nu este de ajuns înăsprirea generală a codului penal ungar, ci trebuie să se introducă în legi dispoziții de *natură politică și polițaiă*. Guvernul ungar trebuie să se deosească de a pînă acum, prin înăsprirea primăriei culturale și economice ale nemaghiarilor, dacă tendența lor politică este înverdată. Vorbitorul știe, că foarte mulți sârbi sânt bun patrioți; tocmai în intereșii acestora nu trebuie să se facă o politică de pînă acum, ci de mâna cu înțelegere. Organismul bisericesc sârb, trebuie regulat pe calea legislațiilor, pe lângă asigurarea autonomiei acestei biserici, în înțelegere cu episcopatul său și cu elementele patriotice ale populațiilor sârbeșii. Problema cea mai înaintată a țării, este înțelegerea, este creșterea *invățătorilor și a profeșilor*. Aprobă stațificarea școlilor, dar nu crede că este o idee fericită a înființa numai școlile de stat. Ministrul de cuite, silit de împrejurări, va trebui să numească învățătorii și profesorii în școlile comom, și să n'a lui în seamă abaterile români, de a căror patriotim nu se putem îndoi. Vorbitorul înțe, că a greșit Apponyi și atunci, când a trimis *comisari de la guvernul la sinodoale episcopale*: Dacă se învește necesitatea, înțelegerea, nu este în contra; dar a delega fără moti, comisari la sinodele, însemnează șicanare, — iar aceasta, mână apa la moara agitatorilor, și ne înstrăinează populațunea română cu sentimente patriotice. Guvernul ungar poate să deslege chestiunea aceasta în sinceritate și în bună înțelegere cu elementul român patriotic.

În aceeași ședință, luând cuvântul ministrul presedinte Wekerle, a zis în chestiunea românească următoarele:

Sânt eu și de părerea că, în ceea ce privește problema naționalităților, este necesară revizuirea codului penal. Considerăm pe nemaghiari ca cetățeni la fel cu maghiarii și le acordăm aceiași drepturi, atât politice, cât și economice. Iar cerem, ca nemaghiarii să nu manifeste năzuințe separate, nici politice, nici economice. Vesteghe, că în curând va înainta proiectul despre introducerea gradată a *poliției de stat*. În ceea ce privește creșterea învățătorilor, nu comitate intru toate cu avtorbitorul. *Creșterea de învățătorii și de profeșii trebuie să treacă în mâna statului*. Prim-ministrul zice, că stațificarea de școlile trebuie executată *în măsură mai mare*, de cât o arată Tisza. Aceasta, după părerea sa, nu însemnează înăsprirea condițiilor; căci și în școlile ce se vor stațifica, are să se propună în *gaset* în limba maternă a elevilor... Despre comisarii guvernului, trimiși la sinodoale episcopale de fostul ministru de cuite, susține și acum, ceea ce spunea la altă ocazie, că aude guvernul are dreptul și datorința de a supraveghea toate confesiunile din țară.

În ședința de după aceeași, începută la ora 4, deputatul Béla Kun face critica mai multor ordonanțe de ale guvernului, excepționează însă deosebi ordonanța privitoare la recivierea scerșurilor.

De aceeași ședință se preocupă vorbitorul următor, *Președintele*, în printride, în legătură cu problema alimentării, să se urzească voța de cap.

Contele Iuliu Andrássy polemicează întâi cu Tisza; apoi vorbește despre chestiuni externe: alianța cu Germania, pacea și răboiul, problema polonă și slavă de se.

Urmează interpele, care durează până la ora 9^{1/2}, se a.

Desbateră asupra indemnățiilor bugetare se urmează în ședința din 20 Iunie, deschisă la 10^{1/2} înainte de ameză.

Deputatul Urnăczy accentuează unele nedreptăți, de care zice că suferă elementul maghiar în armată.

Ladislau Fényes combatte ideea adăncirii alianței cu Germania, de aceeași prin această alianță se prințidește restaurarea politică și economică a Ungariei. Trebuie să se stărească la pacea fără aneșchirii, dela care Germania și, sub înrăurirea ei și monarhia, începe să se abată. Despre problema slavă s'au pronunțat căzuri de tradare de patrie cu prileșii lui României, vina o poartă — contele

Ștefan Tisza (I) cu politica sa. Școlăile toate trebuie prefăcute în școlae de stat. Mă vorbește despre abuzuri, paname și îngrădă gailă; și despre necesitatea de a căpăta cele de capătene ale scimpurii traului. De altfel primește proiectul.

Baronul Albert Kaas atinge lucruri de economie și industrie, iar deputatul George Plattly așază atențunea ministrului de intereșii asupra stărilor de siguranță publică în comune.

Ședința se intrerupe la 2 ore și se continuă la 4^{1/2}, a.

George Plattly își urmează discursul și vorbește despre politica de proprietăți. Pământul să aparțină aceluia, care trăește din pământ, dar nu al aceluia, care face din el numai speculă. Desvoința apoi necesitatea teritoriului vnaul independent.

Iuliu Lakatos constată, că în cursul răboaiului guvernul n'a pregătut niciodată bugetul, și cere ca bugetul să fie înaintat parlamentului de urgență.

Urmează la cuvânt contele Mihály Károlyi... care spune, că deoarece ministrul presedinte are mână cu s'a înținat de angajamentul luat de pînă năștite punctele de capătene ale proiectului electoral prezentat de Vázsonyi, guvernul actual trebuie să-și revocă deciu proiectul modificat, sau să se treacă *de la putere*.

Răspund ministrul Wekerle și Székényi. Deputatul A. Giessevich se ocupă de alimentarea publică, de colonizarea invazilor și de condiții școlare, bisericesci, externe și sociale. «Contele Ștefan Tisza, — zice oratorul, — în discursul său de ieri a luat în apărare autonomia bisericii sârbeșii și a celei româneșii, și a combatut guvernul că de ce a trimis comisari la sinodoale româneșii și slavă. Poate că nici un cuvânt, că *aceștia* (români și sârbi) *au autonome*, iar nota, romano-caolilor, nu mi se dă autonomă.

Ședința se ridică la 8^{1/2} ore seara.

Ziua de 21 Iunie 1918 este, conform regulamentului, ultima zi pentru desbateră indemnățiilor. Oratori n'au dreptul de a vorbi mai mult de câte o jumătate de ora.

Ședința se deschide la 10 și jumătate ore înainte de ameză. În prima jumătate de ora a vorbit Zoltán Meskó (din partidul lui Bizony), care nu primește proiectul. Face propunerea, ca în comisiunea de incompatibilitate să se numească mandatele deputaților Ladislau Hámori și Emerik Ivankó (compromiși în afaceri de uzură etc.).

Urmează la cuvânt Carol Huszár, ministrul de Justiție Török, Aladár Balta, Ludovic Székely, ministrul de honnezi baronul Szarmay, Ioan Novák, și ministrul de înțate Papovics, care zice că *croșă de șap* va rămâne și mai departe cum a fost până acum, ba se va și urcă, dacă rețo va fi mulțumitoare.

Ședința se ridică la 2 ore și se re deschide la 4 și un șiert după ameză.

A luat cuvântul, între alții, deputatul Ștefan C. Pop, exprîmându-și nelăcrederea față de guvernul, care nu aduce dreptul electoral democratic. Gondamă politica de naționalități a guvernului. Problema aceasta nu se poate rezolvi cu legea penală, ci cu buna înțelegere. Nu primește proiectul.

Margravul George Pallavicini dorește, ca guvernul să pună cât de grabă la ordine țării tratatul de pace cu Komana.

La ora 8 seara prezidentul Simonsits închide discuția. Camera votează și primește proiectul în general și în special.

Proxima ședința se anuță pentru Marți, în 25 Iunie. La ordinea zilei: A treia citire a proiectului de indemnitate, și desbateră asupra *proiectului de reformă electorală*. Ședința se naica la ora 8 și jumătate.

Știrile răboaiului

Din comunicatul oficial dela 22 Iunie: Dușmanul, pe frontul italian, a pierdut în lupte aeriene și în flocul bateriilor noastre de apărare: 42 aeroplane și 4 baloane captiv. Nărușii prizonierilor s'a ridicat la 40 mii; de trei aceștia s'au căpăta legionarii celi-slovaci, cari au fost puși med în fața tribunaliului marțial.

Ploi mari, aproape zilnice, anuță comunicatul din 23 i. c. Teritor intins, pe șesul venetian, sta sub apă. Transportul de provizi și muniție, pentru stocarea de la front, este împreună cu cele mai mari greutăți.

Comunicatul oficial din 24 i. c. în urma revărsărilor de apă și a timpului nepriincios, am evacuat unele locuri de pe țărmul drept al Piavei, precum și dealul Montello, în înțegărire anușă se fie observate de italieni.

Comunicatul din 25 i. c. anușă eașie lupte înverșurate între Asiago și Piave. Din 15 Iunie până acum, italienii n'a pierdut

peste 50 mii prizonieri, între cari mai mult de 1100 ofițeri. Pierderile dușmanului se poate evalua la cel puțin 150 mii de oameni.

Pe fronturile din Franța situația este neschimbată.

Situația în Rusia. Contrarevoluționarii și ceilii au resturnat dominația bolșevică în *Siberia apuseună*. Orașele Omsk, Samara, și Novo-Nicolaevoș s'au ocupate de ceilii. Un guvern provizoriu a berian a trimis vorbă către statul comisariilor Moscova, că Siberia este gata să trimită grâu în Rusia, dar numai așa, dacă statul comisariilor poporului nu va lua măsuri militare împotriva Siberiei. Lenin, într'o proclamație adresată către țara, respinge ofertul siberian și spune, că trebuie reușeți se află în marș spre Siberia, și că imperialiștii ruși, ce și francezii nu vor izbuti să biruască prin foame revoluția rusească. După părerea lui Lenin, ceilii sânt s'arrijiniți prin finanțieri englezi și francezi.

La Nr. cons. 272 Plen.

Circular

către onorații membri, preoți și mireni ai sinodului ordin și extraordinar electoral al protopresbiteratului gr. or. român al Iiei.

Emis prin decizul Preaveneratului Consistor ardecidează din 25 Ianuarie a. c. Nr. 10,016,917, a convocă și conduce sinodul protopresbiteratului înmuțat la tractul Iiei, pentru alegerea de protopresbiter, conform dispozițiilor cuprinse în Șul 15 din regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, prin acesta convocă pe onorații membri preoți și mireni ai sinodului protopresbiteratului ordin și înmuțat la tractul Iiei la *sinodul electoral*, ce se va ținea în parohia centrală Iia, Joi, în 5/8 Iulie a. c. la 11 ore înainte de ameză, în biserica parohială.

Serviciul divin, dimpreună cu chemarea Duhului sfânt, ce va premerge actului alegerii, se va celebra în aceeași zi la 9 ore a. m. în biserica parohială, la care deseamenea s'nt invitați a participa toți onorații membri ai sinodului protopresbiteratului electoral.

Sibiul, 12/25 Iunie 1918.

Dr. Eusebiu R. Roșca,
consistorial.

Unirea Basarabiei la patria-mamă

— Răspuns la un protest —

Guvernul din Ucraina protestând în contra unirii Basarabiei cu România, guvernul român, dat răspuns. În care se expune starea reală a chestiunii basarabene. Eaă nota guvernului român, trimisă în copie ministerei acreețată pe lângă statele neutre:

Guvernul român primind, din partea guvernului ucrainean, o comunicare a rezoluțiilor Radet Centrale, din ziua de 23 Aprilie, care, dat răspuns. În care se expune starea reală a chestiunii basarabene. Eaă nota guvernului român, trimisă în copie ministerei acreețată pe lângă statele neutre:

I. Guvernul român se socotea dator să arate, că Basarabia n'a fost anexată de România, precum afirmă nota ucraineană, și că s'a unit cu patria-mamă, în puterea unui vot exprimat aproape în unanimitate de către «Statul Țării, adunarea naționaliș și legiuitoare a republicii moldoveneșii din Basarabia.

Adunarea aceasta emană deși voiața naționaliș, așa că are aceeași obârșie ca și Rada, Centrală ucraineană, reprezentând acei întocmai ca Rada, o putere suverană, care îl dă dreptul să ia hotărâri și să facă legi. Într-o asemenea situație, guvernul român din Basarabia, ca hotărâre luată de Rada pentru popoarele din Ucraina.

Toate naționalitățile din Basarabia fiind reprezentate în «Statul Țării, în raport negreșit cu importanța lor numerică, minoritățile trebuie să se supie, ca în orice adunare deliberativă, și majoritatea. Guvernul român socotea că, în războiul de independență a Ucrainei, nimeni nu va tăgădui principiul de acțiune.

De altmătre, e de observat că «Statul Țării» a fost ales în mod liber și anușie într'un timp când nu era deloc vorba de unirea Basarabiei cu România.

II. Nu este cunoștința guvernului român, că ar exista în Basarabia vreo re-

Nr. 124/1918.

(134) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea catedrelor vacante la școlile centrale române gr.-or. din Brașov se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

a) La gimnaziu și școala veală

sunt libere următoarele vacanțe:

1. Română-Maghiară.
2. Maghiară-Germană.
3. Română-Germană.
4. Istorie-Latină.
5. Matematică-Fizică.
6. Franceză-Germană.

La catedrele de limbi se admite și altă combinațiune.

b) La școala comercială.

1. Matematică Aritmetică-comercială-Fizică.

c) La școala primară

sunt vacante două posturi de învățători.

Concurenții vor înainta petițiile la Eforia Școlară însoțite de următoarele documente:

1. Carte de botec, care să dovedească, că și de prezent sunt români de religie greco-orientală.

2. Atestat de moralitate și conduită politică.

3. Certificat medical, că sunt deplini sănătoși.

4. Revers, că se vor supune tuturor toată legilor și dispozițiilor torarilor noastre bisericești și școlare și regulementelor în vigoare prezente și viitoare și se obligă a propune în orice școală de sub administrația Eforiei.

5. La concursurile de profesori gimnaziali vor adăuga diploma de profesori cerută de Art. de lege XXX. din 1883, sau cel puțin certificat despre examenul fundamental.

6. La concursul pentru școala comercială se va adăuga certificat de calificare, conform regulementului ministerial emis cu ordinul Nr. 44001 din 20 August 1895 sau altă calificare corespunzătoare.

7. La posturile de învățători concurenții vor documenta calificațiunile cu diploma de învățători și cu alte documente recomandatoare.

Beneficiile împreună cu aceste posturi sunt:

Pentru profesori 2400 cor. salarii fundamentale, adăsuiri cvincinale de câte 200 cor. și indemnizata de cvartir după normele statutului, dela care va mai primi și întregre de saiar corăspunzătoare și la timpul său penziune.

Învățătorii sunt salariați conform art. de lege XVI. din 1913 și au drept la penziune dela stat.

Remunerarea profesorilor și învățătorilor suplinitori se hotărăște special din caz în caz.

Eventuale dorințe ale concurenților pot fi luate în considerare numai dacă sunt arătate în petițiunea de concurs.

Brașov, din ședința Eforiei școlarelor centrale române gr.-or. din Brașov-Brașov, jnută la 6/19 Iunie 1918.

Dr. Eugeniu Mețianu, Arseniu Vlaicu, v. prezidenți, secretar.

Nr. 407/1918

(135) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător-dascăl dela școala noastră confesională din Agărbiceni, protopresbiteratul Turda, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

Salariu fundamental: 1200 cor. din repartitie, cvartir și 1/4 jug. grădina.

Reflecțanții să-și înainteze cererile înscrite în ordine subsemnatului ofițiu protopresbiteral în termenul indicat.

Cel ales va fi obligat a instrui elevii în cântările bisericești și a-și conduce la biserică în Duminică și sărbători, iar pentru conducerea corului aduților va primi o remunerare specială.

Turda, 7/20 Iunie 1918.

Ofițiu protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășianu, protopop.

Redactor responsabil Dr. Oheorghe Comsa.

Nr. 391/1918

(136) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu din comuna Hărăstăș protopresbiteratul Turda, devenit vacant prin moartea în serviciu militară a fostului învățator definitiv Remus Roșca, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt următoarele:

Salariu 600 coroane din repartitia pe popor, 200 coroane dela Venerabilul Consistor, iar restul de 400 coroane din casa bisericii, solvenț în rate lunare anticipative. Cvarțir și grădina în natură.

Concurenții să-și înainteze cererile înscrite conform legii în vigoare la ofițiu protopresbiteral al Turzii.

Cel ales pe lângă celelalte îndatoriri este obligat a instrui elevii în cântările bisericești, a providea cu ei în Duminică și sărbători cântările liturgice în biserică. Drept aceea ceea doreș a fi ales, să se prezinte în sfânta biserică, pentru a-și arăta dexteritatea în cântări și a-se face cunoscuți poporului.

Vor fi preferenți cei ce vor putea forma cor bisericesc.

Hărăstăș, la 27 Mai 1918.

Ofițiu parohial ort. rom.

Georgiu Murășianu

Ioan Rațiu

paroh, prezidenție

notar

Vidi: Jovian Murășianu,

protopop.

Nr. 398/1918.

(120) 2-3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. III Corna, în protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Cererile de concurs înscrite conform legilor în vigoare, se vor înainta subsemnatului ofițiu în termenul deschis, iar concurenții pe lângă încunoștințarea subsemnatului, se vor prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a cântă, cuvântă, eventual celebra.

Abrud, 28 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al Abrudului, în conțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popoviciu, protopresbiter.

Nr. 394/1918.

(129) 2-3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de clasa III Bucium-Sat, tractul protopresbiteral al Abrudului, se publică concurs pentru a treia oară cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenții își vor înainta cererile înscrite cu documentele prescise de lege, subsemnatului ofițiu în termenul deschis, și cu observarea regulementului să se prezinte în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică spre a cântă, cuvântă sau a servi sf. Liturgie și a face cunoștință cu poporul.

Abrud, la 25 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al Abrudului în conțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popoviciu, protopresbiter.

Nr. 196/1918.

(131) 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia Inuri (cl. II) se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele cu întregirea prescisa dela stat sânt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la subsemnatului ofițiu, în termenul sus indicat, în care timp concurenții, — pe lângă observarea regulementului — se vor prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică spre a cântă și predica, eventual a celebra.

Alba-Iulia, 23 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al tractului Alba-Iulia, în conțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Teculescu, protopresbiter.

Nr. 196/1918.

(127) 2-3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. III Vința, din protopresbiteratul Lugaș, devenită vacantă prin moartea parohului Teodor Nicoară, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor proțesti dela stat.

Concurențele înscrite cu documentele recerute sânt a se înainta subsemnatului ofițiu protopresbiteral în termenul deschis, iar concurenții, — cu observarea prescise regulementului pentru parohii, — se pot înainta înaintea alegătorilor spre a cântă, resp. a ofiția și cuvântă, și a face cunoștință cu poporul.

Ofenbala — Aranyosbánya, la 28 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al Lugaș, în conțelegere cu comitetul parohial concernerat.

Vasile Gaban, protopresbiter.

Nr. 63/1918.

(128) 2-3

Concurs repețit.

Pentru alegerea de capelan cu drept de succesiune în parohia de cl. III Carburar (Kovárvár), din protopresbiteratul Cetății de petrar, pe lângă nepunoscutei paroh Ioan Ciocăș, la ordinul consistorial din 10 Ianuarie a. c. Nr. 165/1918 Bis., se publică concurs cu termen de 45 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele capelanului vor fi jumătate din venitele parohiei cuprinse în coala B. de concurs.

Concurenții să-și înainteze rugărilor provizute cu documentele necesare subsemnatului ofițiu protopresbiteral în termenul fixat și pe lângă observarea restricțiilor normelor din vigoare să se prezinte în vreo Duminică sau sărbătoare poporului în biserică din Căbănar.

Magyarátyos — Lăpușul-unguresc, la 17/30 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al tractului Cetatea de petrar în conțelegere cu comitetul parohial din Căbănar.

Andrei Ludu, protopop.

Nr. 598/1918.

(130) 2-3

Concurs repețit.

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Bahna, cu filia Bernad, din protopresbiteratul Târnavei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasonate în coala B. și congrua dela stat.

Concurenții să-și așternă cererile înscrite conform normelor în vigoare subsemnatului ofițiu protopresbiteral, având să se prezinte cu prealabila înscuvițare a ofițului protopresbiteral în vreo Duminică sau sărbătoare în biserică spre a cântă, celebra și cuvântă.

Cetatea-de-baltă (Küküllővár), la 28 Mai 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al tractului Târnava.

Nicolae Todoran, protopop.

M. Z. 1500/1918 IV.

(125) 2-2

Concurs.

La magistratul orașului liber regal Szászsebes e a se ocupa postului de contabil orășenc devenit vacant pentru restul ciclului prezent.

Acest post e împreună cu salariu fundamental anual de 2600 cor., cinci adăuse de serviciu de câte 300 cor. și rețut de locuință de 600 cor.

Dela concurenții a se prescise cere calificatiunile prescise în § 17 al art. de lege 1 din 1883: rugăre în scris sânt a se înainta subsemnatului magistrat orășenc până la 25 Iunie a. c.

La rugarea de concurs e a se aclude documentul de calificatiune și atestatul de serviciu din timpul din urmă.

Szászsebes, la 7 Iunie 1918.

Magistratul orășenc.

Nr. 243/1918

(124) 2-3

Concurs.

Pentru postul de capelan, înscuvițat prin decisiul Preavenarului Consistor Arhidiecezan Nr. 2024 B din 1918, în parohia Făgăraș, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. 200 coroane din fundațiuni.

2. 200 coroane dela parohie.

3. Locuință sub chiria dela casa bisericii Nr. 5.

4. Venitele jumătate din parohie și când slujește în Duminică și sărbători jumătate din venitele dela liturgie și eventual dela alte servicii.

5. Ajutor din suma dela stat acordată capelanilor.

6. Concurenții au a-și înainta cererile provăzute cu documentele recerute subsemnatului ofițiu protopresbiteral.

Făgăraș, in 4 Martie 1918.

Ofițiu protopresbiteral ort. rom. al tractului Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea, protopop.

Puterea cenzurii

nu poate supri-

mă știrea: su-

ca știrea: pu-

dra și crema Diana

Diana șant

cele mai excelente

mijloace de frumuseță.

Doză de probă 3— K

Doză mare. . . 6 — K

De vânzare preștindeni!

AVIZ

Am onoare a recomanda cu toată căldura P. T. Public restaurantul meu de pe promenada Breter, cunoscut sub numele:

„Bretterbierhalle“

cu o comoadă verandă; ca cel mai plăcut loc de venire al intelectualilor români. Bucătărie ieftină și de prima clasă, vinuri de soi din țintul Târnavei de cele mai renumite și curat manipulate; zilnic bere proaspătă de Cluj și în fiecare seară concert — tezăz cea dintâi muzică de țigani din Sibiu.

Pentru binevoitorul concurs al onoratului public se roșgă:

2-50 (133)

Anton Iosef Fark.